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Ушбу дастур «Ўзбекистон тарихи» фанини халқимизнинг энг қадимги замонлардан то ҳозирги кунларгача  босиб ўтган узоқ ва мураккаб тарихий йўлини, ижтимоий-сиёсий, иқтисодий, маданий ва маънавий ҳаётини холисона ўрганиш, мамлакатимизнинг демократлаштириш ва иқтисодиётни бозор тамойиллари, жаҳон ҳамжамиятига ҳар томонлама интеграциясини чуқурлаштириш, хорижий мамлакатларнинг ижтимоий-иқтисодий, сиёсий ва маданий тараққиётини илмий ва амалий аҳамиятини ҳамда фаннинг  ривожланиш қонуниятлари ва тамойиллари, фаннинг таркиби ва тузилиши, уни ташкил қилиш ва бошқариш, фаннинг таснифи каби масалалар аҳамияти очиб берилади. Ҳамда, «Кадрлар тайёрлаш миллий дастури»да кўрсатиб ўтилган талаба-ёшларнинг тарихий дунёқарашини бойитиш, уларда мустақил фикрни қарор топтириш, тарихни мукаммал даражада билиш, инсоният цивилизациясининг ютуқларидан ва тажрибасидан тўла баҳраманд бўлиш, умуминсоний қадриятларни англаб етишга кўмаклашиш ва дунё миқёсида мавжуд бўлган муаммоларнинг тарихий илдизларини излаб топиш каби долзарб масалаларни ўрганади.

Шунингдек, “Ўзбекистон тарихи” фани ҳақидаги билимларни қарор топшириш мавжуд илмий адбиётлар ва замонавий назариялар ҳамда олиб борилаётган тадқиқот ишларини ўрганиш, фан бўйича тўпланган илғор тажрибалар, кадрлар буюртмачиларининг фикр, талаб ва таклифлари каби масалаларни ўз ичига қамраб олади.

Асосий қисм

Ўзбекистон тарихи тўғрисида умумий маълумотлар.

Фаннинг назарий машғулотлари мазмуни

Ўзбекистон тарихи фанининг ижтимоий фанлар тизимида тутган муҳим ўрни. Курсни ўрганишнинг мақсад ва вазифалари,  ҳамда предмети. Методологик илмий-назарий асосларининг усуллари ва долзарб масалалари. 

Тарихга янгича цивилизацион ёндашув. Тарихий қадриятларни ўрганишда миллий ғоянинг роли. Ўзбекистон тарихи фанини ривожлантиришда Президент И.А. Каримовнинг «Тарихий хотирасиз келажак йўқ» асарининг аҳамияти.

Тарихий манбалар ва уларнинг турлари. Тарихшунослик. Оғзаки, ёзма манбалар, маҳаллий ва бошқа манбалар.
Ибтидоий тарихни даврлаштириш.
Ўрта Осиё ибтидоий даври тарихи ва босқичлари. 
Тарихий даврлар ва босқичлар. Ибтидоий тўда ва уруғ жамоаси. Ибтидоий жамият-матриархат ва патриархат босқичлари. Археологик даврлар ва босқичлар. 

Ибтидоий жамоа бошқаруви босқичлари. Ҳарбий демократия. Ўрта Осиёда антропогенез жараёни. Ибтидоий ирқлар. 

Ибтидоий жамоа даврининг табиий шарт-шароитлари ва одамларнинг тарқалиши.
Ўрта Осиёга ибтидоий одамларнинг тарқалиши даврида табиий шарт-шароитлар. Илк тош асри одамлари ва уларнинг Ўрта Осиёга тарқалиши масаласи. Энг қадимги одамлар яшаган манзилгоҳлар. Илк тош асри одамларнинг қуроллари. Тирикчилиги ва ҳаёт манбаи. Термачилик ва овчилик - илк тош асрида шаклланган ўзлаштирувчи хўжалик. Тош қуроллар ясашдаги ўзгаришлар. Табиий оловдан фойдаланиш. Ижтимоий муносабатлар ва биологик ўзгаришлар.

Ўрта Осиёнинг қадимги мустье даври одамлари ва уларнинг меҳнат фаолияти.

Қадимги одамлар вужудга келишдаги табиий ва тарихий шарт-шароитлар. Уларнинг Ўрта Осиё бўйлаб тарқалиши. қадимги одам манзилгоҳлари. Мустье даври одамлари ясаган тош қуроллар. Уларнинг машғулотлари. Оловнинг кашф қилиниши ва ундан фойдаланиш. қадимги одамларнинг бошпана, турар жой ва кийим бошлари. Атроф-муҳит ҳақида дастлабки тасаввурларнинг шаклланиши. Ижтимоий муносабатлари. Ибтидоий тўда ва унинг ўзига хос ҳусусиятлари. 

Ўрта Осиё ҳозирги қиёфадаги одамларнинг шаклланиши ва антропогенез жараёни тугалланиши даврида.
Ҳозирги қиёфадаги одамлар шаклланишининг ижтимоий ва ижобий зарурати. Сўнгги палеолит даври манзилгоҳлари. Сўнгги палеолит давридаги ижтимоий муносабатлар. Ўрта Осиёда антропогенез жараёнининг тугалланиши. Тил ва муомала, диний ва ғоявий масалалар. 


Ўрта Осиёда уруғ жамоаларининг вужудга келиши. Ибтидоий тўдалар уруғ жамоасига ўтишнинг шарт-шароитлари ва ҳусусиятлари. Матриархат уруғ жамоасида онанинг ўрни.

Мезолит ва неолит даврида Ўрта Осиё.

Табиий иқлим ўзгариши  ва жуғрофий шароит. Мезолит даврининг ўзига хос хусусиятлари. Мезолит даври маданияти. Қоятош тасвирлари (петроглиф). Дастлабки санъатнинг вужудга келиши. 
«Неолит инқилоби» тушунчаси. Тарихий-маданий вилоятларнинг вужудга келиши. Ишлаб чиқарувчи хўжаликнинг шаклланиши. Ўрта Осиёда деҳқончилик, чорвачилик ва ҳунармандчилик. Овчилик ва хонаки чорвачилик. Меҳнат қуролларининг такомиллашуви.  Ижтимоий муносабатлар. 

Энеолит, бронза ва илк темир даврида Ўрта Осиё.

Энеолит даври босқичлари ва ҳусусиятлари. Этник маданий жараён ва жойларни ўзлаштириш.   Энеолит даври маконлари. Мис қуроллар ва унинг моддий-маънавий маданиятга таъсири. Ижтимоий муносабатлар. Хўжаликнинг ривожланиши. 


Бронза даври ва бронза қуролларнинг ҳусусияти. Хўжалиги, турмуши ва маданияти. Ортиқча маҳсулот ва биринчи йирик меҳнат тақсимоти. Патриархатнинг пайдо бўлиши ва хўжалик ишлаб чиқариши ва жамоада эркакларнинг роли.  Кулолчилик чархи ва ғилдиракнинг кашф қилиниши. 

Сўнгги бронза ва илк темир даври ёдгорликлари. Мулкий тенгсизлик. Мудофаа деворлари. Ҳунармандчилик ва турмуш. Илк темир даврида хўжалик, турмуш ва маданият. Иккинчи ижтимоий меҳнат тақсимоти. Ҳарбий демократия. Давлатчиликнинг ғоявий асоси ва шакллари. 

 Ўрта Осиёдаги илк давлат уюшмалари.

Мавзуга оид манбалар ва унинг тарихшунослиги. Илк темир давридаги иқтисодий-сиёсий вазият. Табақавий жамиятнинг  ҳусусиятлари. Ижтимоий муносабатлар. Хўжалик тараққиётидаги омиллар. Тарихий жамоалар. Сак  ва массагетларнинг қабилавий иттифоқлари. Ҳудудий чегаралари. Марказий шаҳарлари. Маданий ва савдо алоқалари. Шаҳарсозлик. Ҳунармандчилик ва савдо. Маиший турмуш.  Зардўштийлик эътиқоди ва давлатчилик ғояси. 

Қадимги Хоразм, Бақтрия ва Сўғдиёна давлатлари.

Мавзунинг тарихшунослиги. Қадимги Хоразмнинг сиёсий сулолалари. Сиёвушийлар. Иқтисодий ва ишлаб чиқариш муносабатлари. Авесто. Қадимги Бақтриянинг географик ўрни, табиати ва аҳолиси. қадимги Бақтриянинг ташкил топиши. Бақтрия шаҳарлари. Хўжалиги. Ҳунармандчилик ва савдо. 

Қадимги Хоразм ва Бақтрия Сўғдиёнанинг  маданий савдо алоқалари. Давлатчилик ғоясининг асослари. Жамиятнинг диний-мафкуравий удумлари.  

 Ўрта Осиё халқларининг чет эл босқинчиларига қарши кураши. (мил. авал. VI-IV асрлар)

Аҳамонийлар салтанатининг ташкил топиши ва Ўрта Осиёни босиб олиши. Мавзуга доир манбалар. Кир II ва Доро I нинг босқинлари. Тўмарис ва Широқ. Фрада қўзғолони. Шарқий сатрапликлардаги бошқарув тизими. Ўрта Аҳамонийлар даврида хўжалик. Шаҳарлар. Ҳунармандчилик ва савдо. Маданий алоқалар. Танга-пулларнинг тарқалиши. 

Искандар ҳақидаги манбалар. Искандарнинг Ўрта Осиёга юришлари. Бақтрия, Сўғд, Уструшона босқини. Сакларни таъқиб этилиши. Спитамен қўзғолони. Маҳаллий ҳокимлар ва Искандар муносабатлари. Оксиарт. Искандарниг босқинчилик сиёсатидаги ўзгаришлар. 

Салавкийлар даврида Ўрта Осиё.

Искандарнинг вафоти ва салтанатнинг парчаланиши. Эллин давлатларининг ташкил топиши. Салавкийлар давлати. Салавкийлар давлати ҳақида умумий маълумотлар. Ўрта Осиё халқлари Салавкийлар ҳукмронлиги даврида. Салавк I ва Антиох I даврида хўжалик ва маданий ҳаёт. Салавкийларга қарши қўзғолонлар. Шарқий вилоятларнинг мустақилликка интилиши. Салавкийлар давлатининг кучсизланиши ва парчаланиши. Салавкийлар даврида эллин маданиятининг тарқалиши ва аралаш маданиятнинг шаклланиши.

Юнон-Бақтрия подшолиги ва Парфия давлати.

Юнон-Бақтрия. Ҳудуд ва чегаралар. Юнон-Бақтрия ва Сўғдиёна муносабатлари. Юнон-Бақтрия ҳудудининг кенгайиши ва равнақи. Эллин маданиятининг хусусиятлари. Юнон-Бақтрия ва Парфия муносабатлари. Юэчжилар ҳужуми ва Юнон-Бақтриянинг парчаланиши.


Аршакийлар даврида Парфиянинг кучайиши. Митридат I ва Митридат II даврида Парфиянинг сиёсий ва ижтимоий қудрати. Хўжалик ва маданий ҳаёт. Парфиянинг Рим билан муносабатлари. Парфиянинг парчаланиши. 

Қанғ, Довон ва Хоразм давлатлари.
Қанғ давлатининг ташкил топиши ва  чегаралари. Қанғ давлатининг ижтимоий тузуми, хўжалиги ва шаҳарлари. Қанғ давлатининг инқирози.

Довон (Фарғона) давлати ҳақида манбалар. Аҳмонийлар ва юнон-македонлар таъсиридан холи ҳолда ижтимоий ҳаёт ривожи. “Самовий” отлар. Хитой билан муносабатлар.

Хоразмда ижтимоий тизимнинг шаклланиши. Жонбосқалъа, Қўйқирилганқалъа, Тупроққалъа ёдгорликлари. Деҳқончилик ва ҳунармандчилик. Маданият ва дин. Қалъа ва сарой қурилишлари.


Кушон давлати.
Манба ва адабиётлар. “Катта Юэчжи” давлат уюшмаси. Гуйшуан ҳокимлиги ва Кужула Кадфиз. Кушон салтанатининг ташкил топиши ва Канишка ҳукмронлиги. Кушон, Хитой, Рим муносабатлари. “Буюк Ипак йўли” аҳамияти. Савдо муносабатлари. Хўжалиги ва шаҳарлари. Кушонлар даврида маданият. Кушон (Бақтрия) ёзуви. Ёдгорликлар. Меъморчилик ва санъат. Дин. Буддавийлик ва Зардуштийлик. Ибодатхоналар.

Ўрта Осиёда илк ер эгалиги муносабатларининг шаклланиши (IV- VII асрлар).  Хионийлар, Кидарийлар, Эфталийлар давлати.

Ўрта Осиёда “деҳқонлар” табақасининг вужудга келиши. Кадиварлар, кашоварзлар, чокарлар.

IV асрнинг 70-йилларида Хионийлар давлатининг ташкил топиши. Хионийлар ва Эрон Сосонийлар давлати ўртасидаги муносабатлар. Ўрта Осиёга тохар кидарийларнинг (V асрнинг 20-йилларида) кириб келиши ва ўз ҳукмронлигини ўрнатилиши. 


V асрнинг ўрталарида Эфталийларнинг Ўрта Осиёга кириб келиши.V асрнинг иккинчи ярми ва VI  асрнинг бошларида Эфталийлар давлатининг ташкил топиши. Ҳудуди. Эрон Сосонийлари устидан ғалабаси. Эфталийлар даврида ижтимоий-иқтисодий ва маданий ҳаёт. 

Турк хоқонлиги.

Турк хоқонлигининг ташкил топиши. Турк хоқонлигининг Эрон ва Византия билан муносабатлари. VI асрнинг 70-80 йилларида Буюк Турон Хоқонлигининг ташкил топиши. Турк хоқонлигининг бошқарув тартиби. Шарқий   турк давлати ва ғарбий Турк хоқонлиги. Ғарбий хоқонликнинг кучайиши. Ижтимоий ҳаёт. Ғарбий Турк хоқонлиги ва Хитой ўртасида иқтисодий-савдо алоқалари.


VI-VII асрларда феодаллашиш жараёнининг авж олиши ва феодал зулм. Бухородаги Абруй бошчилигидаги қўзғолон.

VI-VII асрларда Сўғд, Фарғона ва Хоразм.

Самарқанд ихшидларининг сиёсий нуфузи. Самарқанд, Бухоро, Кеш, Нахшаб мулклари. Сўғднинг хўжалиги ва ижтимоий ҳаёти. Сўғд ихшидларининг аждодлари ибодатхонаси. Маъмурий бирликлар. Кеш ва Наҳшаб.


Фарғона, Хоразм ва Чочнинг мустақил ҳокимликлари. Фарғона  афшинлари. Хоразмнинг африғий подшолари. Хоразмнинг Шарқий Европа билан савдо алоқалари. Чоч тудунлари ва Элоқ деҳқонлари. Чоч ва Элоқнинг хўжалиги ва маданий ҳаёти. Казилма бойликлари. Савдо алоқалари.

Араб халифалиги даврида Моварауннаҳр ва Хуросон


Илмий манбалар ва тарихшунослик. VI-VII аср бошларида Арабистон ярим ороли ва араб қабилалари. Муҳаммад(с.а.в.). Чаҳорёрлар. Ўрта Осиёнинг араблар томонидан босиб олиниши.  Моварауннаҳр ва Хуросон араб халифалиги ҳукмронлиги остида. Араб ҳалифалиги истилосининг оқибатлари. Ислом дини  ва унинг Ўрта Осиёга тарқатилиши. Маънавий маданиятдаги ўзгаришлар. Араб халифалигининг мустамлакачилик, солиқ ва диний сиёсати. Халифалик зулмига қарши халқ  қўзғалонлари ва уларнинг оқибатлари.

Моварауннаҳр ва Хуросонда мустақил давлатларнинг ташкил топиши.Тоҳирийлар ва Саффорийлар давлати.

Мавзунинг манбалари. Мустақил давлатларнинг вужудга  келишидаги тарихий шарт-шароитлар. IX асрнинг биринчи чорагида халифаликдаги ижтимоий сиёсий аҳвол. Тохир ибн Ҳусайн ва тохирийлар давлати. Тохирийлар даврида ижтимоий ҳаёт. Тоҳирийларнинг маъмурий бошқарув тизими. Тоҳирийлар давлатининг мағлубиятга учраши. Саффорийлар давлатининг ташкил топиши. Ёқуб ибн  Лайс. Амр ибн Лайс. Саффорийлар даврида ижтимоий иқтисодий ҳаёт.

Сомонийлар давлати

Манбалар.Сомонхудотлар. Асад ва унинг  ўғиллари.  IX  асрнинг  биринчи ярмида  турли ўғуз қабилалари. Наср ибн Аҳмад (865-892) даврида Сомонийлар ҳокимиятининг Абоссийлар   хонлиги томонидан расман тан олиниши. Исмоил Сомоний ва унинг ислоҳотлари.  Марказлашган давлат бошқарувининг ташкил топиши. Ҳарбий ислоҳат. Сомонийлар даврида Моварауннаҳрда ижтимоий, иқтисодий ҳаёт. Сомонийлар ҳукмронлигининг тугатилиши.

Қорахонийлар давлати

Мавзунинг  тарихшунослиги. Қорахонийлар  сулоласининг келиб чиқиши тўғридаги янгича  қарашлар. VIII  аср бошларида  Еттисув Шарқий Туркистон ва Қашқарда яшовчи  туркий қабилалар (чиғил, яъмо, ўғиз ва бошқалар). қорахонийлар сулоласининг  ҳокимиятга келиши.  Қорахонийларнинг Моварауннаҳрга ҳужумлари. Моварауннаҳрда  қорахонийлар ҳукмронлигининг  ўрнатилиши.  Шарқий ва ғарбий қорахонийлар. Қорахитойларнинг ҳужумлари (1137,1141). Қорахонийлар нинг  давлат бошқаруви.  Қорахонийлар даврида  ижтимоий ҳаёт. 

Ғазнавийлар ва Салжуқийлар давлатлари

Манбалар. Ғазнавийлар давлатининг ташкил топиши. Алп Тегин. Сабуқ  тегин. Маҳмуд Ғазнавий (998-1030) ва унинг  сомонийлар ҳамда қорахонийлар билан муносабати. Маҳмуд Ғазнавийнинг ҳарбий юришлари. Х-XI  асрларда  жанубий ва шимолий Хоразм. Данданакон жанги ва ғазнавийларнинг мағлубияти. Ғазнавийларнинг давлат бошқаруви тизими. 

Сирдарё этакларида Ўғуз давлатининг ташкил топиши.   Салжуқийларнинг Масъудга қарши олиб борган кураши. Султон  Санжар даврида (1118-1157) салжуқийлар давлатининг гуллаб  яшнаши. Қорахитойларнинг ҳужуми; қатвон чўлидаги жанг (1141) ва салжуқийларнинг мағлубияти. Салжуқийлар давлат бошқаруви тизими. Ғазнавийлар ва Салжўқийлар даврида ижтимоий-иқтисодий ҳаёт.

 Хоразмшоҳлар давлати

Ануштегинлар  ҳокимиятининг вужудга келиши. Қутбиддин Муҳаммад (1097-1127). Алоуддин Муҳаммад  Отсиз (1127-1156) Хоразмшоҳ эл-Арслон (1156-1172). Алоуддин Такеш ва унинг Хоразм давлати юксалишдаги тутган ўрни. Қутбиддин Муҳаммад Хоразмшоҳ (1200-1220). Хоразмшоҳлар давлатининг гуллаб  яшнаши. Қорахитойлар билан кураш. Хоразмнинг Мовароуннаҳрдаги таъсир доирасининг кучайиши.

Бухорода Малик Санжар бошчилигидаги қўзғолон (1206-1207). 1212 йилги Самарқанд қўзғалони. Хоразмшоҳлар давлатининг инқирози.
IX-XII асрларда Моварауннаҳр ва Хуросондаги  маданий ҳаёт. Уйғониш (Ренессанс) даври ривожи

Моддий ва маънавий маданиятнинг юксалишини таъминлаган шарт-шароитлар. XI-XII асрларда фан ва маданиятнинг юксак чўққига кўтарилиши. Буюк Ипак йўлининг фан ва  маданият равнақидаги тутган ўрни. Хоразмдаги Маъмун академияси ва унинг фан ривожидаги аҳамияти. Риёзиёт, фалакиёт, кимё, тиббиёт, жуғрофия ва ижтимоий фанларнинг ривожи.  Буюк қомусий алломалар. Фанларни таснифлаш. Тарихий фанларнинг ривожи.  Адабиётнинг ривожланиши. Калом илми ва  грамматика. Ҳадис ва фиқҳ илми тараққиёти. Тасаввуф ва унинг ижтимоий ҳаётдаги ўрни. Суфийлик тариқатининг  шаклланиши. 

Ўрта Осиёнинг мўғуллар томонидан босиб олиниши.
XII-XIII асрнинг бошларида Мўғулистондаги қабилалар ва бирлашган мўғул давлатининг ташкил топиши (1206). Давлатнинг ички тузилиши. Чингизхоннинг ҳарбий ислоҳати ва  босқинчилик юришлари.Чингизхоннинг Мовароуннаҳрга ҳужуми. Бухоро ва Термизнинг босиб олиниши (1220). Самарқанд жанги (1220) ва Хоразмшоҳ Муҳаммаднинг Табаристонга қочиши. Сиғноқ, Ўзган, Жанднинг олиниши(1220). Хўжанд мудофааси ва Темур Маликнинг жасоратлари. Гурганж мудофааси (Нажмиддин Кубро). Жалолиддин Мангуберди. Мовароуннаҳр ва Хуросоннинг мўғуллар томонидан босиб олиниши. Хоразмшоҳлар давлати мағлубиятининг сабаблари. 

Мовароуннаҳр Чиғатой улуси таркибида.

Мўғуллар истилосининг оқибатлари. Чингизхон томонидан босиб олинган ҳудудларнинг ўз ўғилларига бўлиб бериши. Чиғатой улуси ва унинг бошқарув тизими. Чиғатой улусида ижтимоий ҳаёт. Маҳмуд Таробий қўзғолони (1238). Мункахон (1251-1259) даврида Чиғатой улусининг тугатилиши. XIII асрнинг 60-йилларида Олғўхон томонидан Чиғатой улусининг қайта тикланиши. Масъудбекнинг ўтказган пул ислоҳати (1271). Кепакхоннинг маъмурий ва пул ислоҳатлари. Чиғатой сулоласи ҳукмронлигига барҳам берилиши. XIV-XV асрнинг биринчи ярмида маданий ҳаёт. Меъморчилик. Халқ оғзаки ижодиёти. Адабиёт ва санъат. 

Амир Темур ва темурийлар давлати.

XIV асрнинг 40-йилларида Чиғатой улусидаги сиёсий аҳвол.  Амир Темур ва Суюрғатмишхонларнинг Мовароуннаҳр ҳукмдори деб эълон қилиниши. Марказлашган Темур салтанатининг ташкил топиши. 


Амир Темурнинг Мўғулистон, Ҳирот, Эрон, Сейистон, Астрабод ва Озарбойжон устига қилган юришлари. Темурнинг Озарбайжон ва Форсга қилган уч йиллик (1386-1388) юриши. Амир Темурнинг Тўхтамишга қарши юришлари (1389,1391,1395) ва мўғуллар устидан эришган ғалабасининг халқаро аҳамияти. Темурнинг Эронга қилган беш йиллик (1392-1396) ва Ҳиндистонга қилган етти йиллик юришлари (1399-1405). Султон Йилдирим Боязиднинг Анқара остонасидаги мағлубияти (1402). Амир Темурнинг Хитойга юриш бошлаши (1404 й ноябр) ва Ўтрорда вафот этиши (1405 й. феврал). Амир Темур зукко, тажрибали ва сиёсатдон, буюк давлат арбоби. Амир Темурнинг жаҳон тарихида тутган ўрни. Амир Темур салтанатининг маъмурий ва ҳарбий тузилиши. Амир Темур ва бугунги кун. 

Амир Темур вафотидан сўнг, темурийлар ўртасидаги тахт учун кураш ва Темур салтанатининг парчаланиши. Темурийлар даврида Мовароуннаҳр ва Хуросонда сиёсий ҳаёт.  

Амир Темур ва темурийлар даврида ижтимоий-иқтисодий ҳаёт.

Қишлоқ хўжалигининг  аҳволи. Аграр муносабатлар. Амир Темурнинг деҳқончиликни тиклаш ва ривожлантиришдаги ишлари. Суғориш иншоотларининг қурилиши. Янги боғларнинг барпо этилиши. Ерга эгалик қилиш шакллари. Суюрғол ерлари. Тархон ёрлиғи ва унинг имтиёзлари. Чорвачилик. Ҳунармандчиликнинг ривожланиши. қоғоз ҳамда бўёқ ишлаб чиқариш. Тўқимачилик ва тўқувчилик. Кулолчилик. Заргарлик. Кончилик ишлари. Ички ва ташқи савдо. Бозорларнинг маданий марказлар сифатидаги аҳамияти. Халқаро савдо йўллари. 

Амир Темур ва темурийлар даврида маданий ҳаёт. 

Амир Темур ва темурийларнинг маданият ривожланишига қўшган ҳиссалари. Ислом дини доирасидаги мафкуравий эркинликлар. Илм-фан равнақи.  Улуғбек ва унинг илмий мактаби ютуқлари. Тарих фанининг тараққиёти. Адабиётнинг ривожланиши. Ўзбек мумтоз адабиётида Алишер Навоийнинг (1441-1501) тутган ўрни. З.М.Бобурнинг (1483-1530) ижоди ва фаолияти. Тасаввуфда Нақшбандия тариқати ва унинг давомчилари. Мусулмон фиқҳшунослиги. Фалсафа ва мантиқ. Калом илми. Хаттотлик санъати. Минатюра  ва тасвирий санъат. Тиббиёт фанининг равнақи.

Меъморчилик ва қурилиш. Амир Темурнинг шаҳарсозлик борасидаги сиёсати.
Ўзбекистон хонликлари  (Xvi-xix аср  биринчи  ярми)

Шайбонийлар  даврида  Мовароуннаҳр.  Бухоро хонлигининг 

ташкил топиши.


Темурийлар давлатининг инқироз  сабаблари. Бобур ва Шайбонийлар  ўртасидаги кураш. Шайбонийхон томонидан Мовароуннаҳр ва Хуросонни босиб  олиниши. Темурийлар – Шайбонийлар – Сафавийлар  ўртасидаги  кураш. Убайдуллахон ва Шайбонийлар давлатининг тикланиши. 


XVI асрнинг 40-50 йилларида  Шайбонийлар ўртасида ўзаро  курашлар. Абдуллахон IIнинг ҳокимиятга келиши. Шайбонийларни ва Мовароуннаҳрни  бирлаштирилиши.  Бухоро шаҳрининг пойтахт  сифатида юксалиши. Абдуллахон II нинг ички ва ташқи  сиёсати. Шайбонийлар сулоласининг инқирози. Жўйбор  хожаларининг мавқеи.


Шайбонийлар давлатининг маъмурий тузилиши. Бухоро хонлиги ҳудуди ва  тобе  ҳудудлар. Ижтимоий  табақалар, ҳарбий ва суд ишлари. Хўжалик  соҳалари;  қишлоқ хўжалиги ва чорвачилик. Ҳунармандчилик ва савдо. Ер эгалиги  муносабатлари.


Маданият; илм-фан, адабиёт, тарихшунослик, амалий санъат ва  меъморчилик.

Аштархонийлар даврида Бухоро хонлиги


Аштархонийлар сулоласи ва уларнинг Бухорога келиши сабаблари. Шайбонийлар инқирози ва Аштархонийлар сулоласининг ҳокимиятга келиши. Имомқулихон даврида  ҳокимиятнинг мустаҳкамланиши. Абдулазизхон ва Субхонқулихон даврида ички  низолар ва Хива хонлигининг Бухорога  ҳужумлари. Субхонқулихон  даврида Хиванинг бўйсундирилиши. Эрон – Бухоро – Ҳиндистон муносабатлари. Балх  шаҳрининг марказ сифатидаги  мавқеининг кучайиши. Убайдуллахон II нинг ички сиёсати. Унинг пул  ислоҳати. Ислоҳатга  қарши  ғалаёнлар. Абулфайзхон даврида марказий ҳокимиятнинг заифлашуви. Самарқандда Ражабхон исёни. Ҳакимбий  Манғит Оталиқнинг кучайиши. Эрон шоҳи Нодирхоҳнинг  босқини. Муҳаммад Ҳакимбий ва унинг ўғли Раҳимбий Манғитнинг ҳокимиятга келиши. Аштархонийлар инқирози.


Аштархонийлар даврида давлат бошқаруви ва Бухоро  хонлигининг маъмурий тузилиши. Ижтимоий тизими ва ҳарбий  аҳволи. Бухоро хонлигининг иқтисодий ва ҳарби аҳволи. Бухоро хонлигининг иқтисодий  аҳволи ва солиқ  тизими. Ҳунармандчилик ва  савдо марказлари. Маданият, илм-фан ва адабиёт. Дин ва тасаввуф. Меъморчилик ва амалий санъат.

Бухоро  амирлиги 
(XVIII  аср иккинчи ярми –XIX  асрнинг биринчи ярми)

Муҳаммад Рахимхон Манғитнинг ҳокимиятга келиши. Марказий  давлат ҳокимиятини  мустаҳкамланиши ва вилоятларнинг бўйсундирилиши. Дониёлбий даврида ички низолар. Ўзбек уруғлари  амирларининг исёни ва  қўзғалонларнинг кучайиши. Шоҳмуроднинг ҳокимиятга  келиши. Марказий  ҳокимиятнинг мустаҳкамланиши. Молия, суд, маъмурий ва ҳарбий  ислоҳатлар. Қарши  шаҳрининг  нуфузи  ортиши. 


Амир Ҳайдар даврида сиёсий  кескинлик ва қўзғалонлар. Хива хонлигининг Бухорога  ҳужумлари. Бухоронинг чегара  ҳудудлар учун  Қўқон   хонлиги билан урушлари. Амир Насрулло  даврида ҳарбий ислоҳотлар ва давлат ҳокимиятининг мустаҳкамланиши. Бухоронинг ҳудудий яхлитлиги тикланиши. Қўқон хонлигининг босиб олиниши. Бухоро – Хива  муносабатлари. Шаҳрисабз – Китоб  бекликлари. Амир Музаффархон  даврида Бухоронинг Россияга  қарам бўлиши.


Амирликда давлат  бошқарув  тизими ва маъмурий  тузилиши. Ижтимоий табақалар. Ҳарбий  ва суд ишлари. Ҳунармандчилик ва  савдо. Маданият ва  дин. Таълим, илм-фан, адабиёт ва тарихнавислик. Меъморчилик ва   халқ амалий санъати.

Қўқон хонлиги 

(XVIII  аср иккинчи ярми –XIX  асрнинг биринчи ярми)


Аштархонийлар Убайдуллахон даврида Фарғонада мустақил давлатнинг тузилиши. Минглар сулоласининг ҳокимиятга келиши. Шоҳруҳбий ва унинг ворислари даврида Қўқон  хонлиги ҳудуди  кенгайиши. Нордонобий ва Норбўтабек даврида марказий  ҳокимиятнинг мустаҳкамланиши. Олимхон даврида Қўқоннинг сиёсий мавқеи  кучайиши. Тошкент беклигининг бўйсундирилиши. Россия билан савдо  муносабатларининг  ўрнатилиши.


Умархон  даврида маданий (адабий) ҳаётнинг юксалиши. Муҳаммад Алихон даврида Қоратегин, Кулоб, Дарвознинг босиб олиниши. Қўқон –Хитой  муносабатлари. Бухоро амири Насруллохоннинг Қўқонни босиб олиши.


Худоёрхон даврида қипчоқларнинг кучайиши ва Мусулмонқул фаолияти. Қипчоқлар қирғини. Россиянинг Қўқон хонлигига  ҳужумлари. Қўқон хонлигининг давлат бошқарув тизими ва маъмурий  тузилиши. Ижтимоий табақалар. Ҳарбий-маъмурий амалдорлар. Иқтисодий ҳаёт: ер-сув муносабатлари, қишлоқ хўжалиги, ҳунармандчилик ва савдо. Солиқлар ва суд  тизими.


Маданий ҳаёт: таълим, илм-фан, адабиёт, тарихнавислик, меъморчилик ва амалий санъат.

Хива хонлиги (XVI –XIX  асрнинг биринчи ярми)

Темурийлар инқирози ва Хива хонлигининг ташкил топиши. Шайбонийлар даврида (1512-1770)  Хива – Бухоро – Эрон  муносабатлари. Кўҳна Урганч, Янги Урганч ва Хива Хоразм  пойтахтлари сифатида.


Абулғозихон ва Анушахон  даврида Бухоро – Хива  ўртасидаги урушлар. Шоҳиниёзхон  ва Шерғозихон  даврида  Хива – Россия муносабатлари. Элбарсхон даврида Эрон шоҳи Нодиршоҳ хужуми. Хивада сиёсий  парокандалик.


Қўнғирот иноқларининг  ҳокимиятга келиши (1770-1920). Муҳаммад Рахимхон I даврида Хива хонлигининг бирлаштирилиши. Ислоҳатлар. Кенгаш (Девон) таъсис этилиши. Қорақалпоқларнинг Хивага  бўйсундирилиши. Қорақалпоқлар қўзғалони.  Саид Муҳаммад Рахимхон II (Феруз) даврида сиёсий, иқтисодий ва маданий ҳаёт. Хива хонлигининг Россияга қарам давлатга айланиши. 


Хива хонлигининг давлат бошқарув тизими. Сарой  унвонлари: ҳарбий-маъмурий ва диний амалдорлар. Хонликнинг маъмурий  тузилиши ва ижтимоий тизими. Ҳарбий, суд ва солиқ  тизими. Иқтисодий ва маданий  ҳаёт. Адабиёт, санъат ва дин. Меъморчилик, қабилавий – этник муносабатлар.

Ўрта Осиё хонликларини чор Россияси томонидан   босиб олиниши ва мустамлакачиларга қарши халқ ҳаракатлари.

Чор Россиясининг Ўрта Осиё  хонликларга қарши экспанцияси сабаблари. Рус қўшинларининг Қўқон хонлиги ҳудудларидаги дастлабки ҳарбий ҳаракатлари.. Чор Россияси қўшинлари томонидан  Оқмачит, Пишпек ва Тўқмоқ, Сузоқ қалъаларининг эгалланиши. Рус қўшинларининг Авлиёота, Туркистон ва Чимкент шаҳарларини босиб олиши. Оренбург генерал-губернаторлиги таркибида Туркистон вилоятининг ташкил этилиши.

Рус қўшинларининг Тошкентга юриши шаҳарни эгалланиши. Генерал М.Г.Черняев томонидан «Тошкентни Россия тассаруфига ўтиши тўғрисидаги» сулҳ шартномаси моҳияти (1865 йил 1 июль).


Чор Россияси ва Бухоро қўшинлари ўртасидаги дастлабки ҳарбий тўқнашув. Черняевнинг Жиззах остоналаридаги шармандали мағлубияти.


Самарқанд ва Каттақўрғоннинг истило қилиниши. Зарбулоқда Бухоро қўшинларининг мағлубияти Россия-Бухоро сулҳ шартномалари ва амирликни Россия вассалига айланиши. 


1873 йил Хива хонлигига қарши юриш. Гандимиён шартномаси. 

Чор Россиясининг Туркистондаги мустамлака маъмурий бошқарув тизими ва миллий сиёсати.

Туркистон генерал-губернаторлигини ташкил этилиши. Туркистон генерал-губернаторилиги чор Россиясининг Туркистондаги мустамлака сиёсатининг таянчи. Генерал-губернаторликнинг функциялари. Чор Россиясининг Туркистондаги мустамлака маъмурий-бошқарув сиёсатининг моҳияти. Туркистон ўлкасини бошқариш ҳусусида 1865-1917 йиллар  қабул қилинган Низом ва уларнинг мустамлакачилик тизимини мустаҳкамлашдаги аҳамияти. 

1873-1876 йиллардаги Қўқон хонлигидаги халқ ҳаракатлари.

XIX асрнинг 70-йилларида Қўқон хонлиги. Хонлик ҳудудидаги солиқ турлари. Қўқон хонлиги аҳолисининг сиёсий ва иқтисодий ҳуқуқсизлигига қарши норозликнинг кучайиб бориши.

Худоёрхон сиёсатига қарши қуролли қўзғолоннинг бошланиши. Мулла Исҳоқ Мулла Хасан ўғлининг Пўлатхон номи билан қўзғолонга раҳбарлик қилиши. Қўзғолон босқичлари. Хиёнат, қўзғолон мағлубияти. Қўқон хонлигининг тугатилиши. Туркистон генерал-губернаторлигининг таркибида Фарғона вилоятининг ташкил этилиши.

 XIX асрнинг 80-90 йилларида Туркистон ўлкасида халқ ҳаракатлари.

Туркистон ўлкасида мустамлака шароитида ижтимоий-иқтисодий ва сиёсий ҳаёт. Туркистон ўлкаси хом ашё манбаи ва тайёр маҳсулот бозорига айлантирилиши. XIX аср охирларида ўлка халқлари турмуш тарзининг янада пасайиб бориши. Миллий мустамлака зулмнинг кучайиши ва унинг натижасида халқ оммасининг норозилик кайфияти ва норозилик ҳаракатининг кучайиши. XIX асрнинг 70-80 йиллардаги Фарғона водийсидаги халқ ҳаракатлари. 

1892 йилги Тошкент «Вабо исёни». Қўзғолон келиб чиқишининг асосий сабаблари. Мустамлака  маъмурияти томонидан қўзғолоннинг аёвсиз бостирилиши. Қўзғолон иштирокчилари устидан ўтказилган суд жараёни. Халқ ҳаракатларининг  тарихий  аҳамияти.

1898 йил Андижон қўзғолони.


Фарғона-чор Россиясининг асосий пахта етиштирувчи маркази. Қишлоқ хўжалигининг бир ёқлама ривожланиши, унинг салбий оқибатлари. Пахта экиладиган туманларда судҳўрлик тизимининг ривожланиши. Мардикорлар, чорикорлар ва қарам деҳқонлар сонининг ўсиб бориши. Маҳаллий  аҳоли турмуш тарзининг пасайиб бориши.


Муҳаммад Али Дукчи Эшон мустамлака тузумга қарши курашда халқ йўлбошчиси. Унинг сиёсий фаолияти. Андижон қўзғолонинг тарихий адабиёт ва манбаларда шартли  номланиши. Туркистонда янги иқтисодий муносабатлар. Қўзғолонни қамраб олган ҳудудлар. Фарғона водийси қўзғолоннинг асосий маркази эканлиги. Қўзғолоннинг умумий ғояси. Қўзғолоннинг тарихий аҳамияти. Андижон қўзғолони иштирокчиларининг қамоққа олиниши. Улар устидан олиб борилган суд-тергов жараёни.

Мустамлакачилик шароитида Туркистон ўлкасида маданий ҳаёт.

        Туркистон ўлкасида халқ маориф тизими мадраса ва мактаблар фаолияти. Мустамлака ҳукуматининг маҳаллий маориф тизимига бўлган муносабати.

Чор Россиясининг Туркистондаги руслаштириш сиёсати. Туркистон  генерал-губернаторлигининг маориф соҳасидаги сиёсати. Рус-тузем мактабларини ташкил этиш бўйича Н.О.Розенбах томонидан ишлаб чиқилган лойиҳа. Мустамлакачилик шароитида Туркистон ўлкасида илм-фан. Ўлкани илмий асосда ўрганилиши. Туркистон ўлкасида миллий маданият мусиқа, тасвирий санъат. Меъморчиликда Европа ва Шарқ маданияти уйғунлиги ижобий натижалари. Мустамлакачилик шароитида миллий адабиёт  Аҳмад Дониш, Муқумий, Завқий, Аваз Ўтар ва бошқалар.    

XIX аср охири XX аср бошларида Бухоро амирлиги ва Хива хонлигида ижтимоий-иқтисодий ва сиёсий ҳаёт.

XIX аср охири XX аср бошларида Бухоро амирлигида ва Хива хонлигидаги ижтимоий - сиёсий аҳвол. Бухоро амирлигида ва Хива хонлигида халқ норозилик ҳаракатларининг ўсиб бориши ва  қўзғолонга айланиши.
Балжувон беклигидаги Восе бошчилигидаги деҳқонлар ҳаракати. Кўҳна Урганч, Питнак, Янги Урганч, Бийбозор, Чимбой, Хўжайли, Иланли, Тошҳовуздаги халқ чиқишлари. Деҳқонлар харакатини бостиришда мустамлака ҳукумрон доираларининг кўрсатган ёрдами. Қўзғолонларнинг шафқатсизлик билан бостирилиши. Бухоро амирлигидаги ва Хива хонлигидаги  деҳқонлар ҳаракатининг  ўзига хос хусусиятлари. 1910 йил Бухородаги сиёсий воқеалар ва унинг сабаблари

Туркистон XX аср бошларида (1900-1917 йиллар).

XX аср бошларида чор Россиясининг Туркистондаги ижтимоий -иқтисодий сиёсати.

XX аср бошларида Туркистонда ижтимоий ҳаёт. Темир йўллар қурилиши (Қизилравот-Ашхабод-Самарқанд (1888), Тошкент-Оренбург (1900-1906)) ва унинг иқтисодиётга ижобий таъсири. Туркистонда саноат ишлаб чиқаришнинг ривожланиши. Россия монополистик капиталининг ўлка халқ хўжалигининг барча тармоқларига кириб келиши. Туркистон иқтисодиётида Россия монополистик мавқеининг кучайиб бориши.


Ўлкада пахта майдонларининг кенгайиб бориши ва пахта хосилдорлигининг ошиб бориши.
Аср бошларида саноат ишчиларининг шаклланиш жараёни. Еридан маҳрум  бўлган деҳқонлар ёнланма ишчилар армиясининг дастлабки намоёндалари сифатида. Туркистон ўлкасидан етишиб чиққан маҳаллий фабрикантлар ва саноатчилар. Мамлакатдаги иқтисодий   аҳволга ишчиларнинг муносабати.






Туркистон ўлкасида жадидчилик ҳаракати ва сиёсий ҳаракатлар.

Жадидчилик ҳаракатининг вужудга келишидаги тарихий шарт шароитлар. Жадидчилик ижтимоий-сиёсий, маданий-маърифий, ғоявий-мафкуравий ва истиқлолчилик ҳаракати сифатида майдонга чиқишига туртки бўлган омиллар.

Туркистон ўлкаси жадидчилик ҳаракати намоёндалари ва уларнинг миллий уйғонишда тутган ўрни. Мунавварқори Абдурашидхонов (1878-1931), Абдулла Авлоний (1878-1934), Бехбудий (1875-1919) ва бошқалар.

Жадид мактаблари - «усули савтия», яъни товуш охангига асосланган жадид мактабларининг ташкил топиши ва ривожланиши. Жадид миллий матбуоти. Жадид маданий-маърифий ташкилотлари ва жадид адабиёти. Жадидларнинг сиёсий қарашлари. Туркистон ўлкасида янги сиёсий партия ва ташкилотлар. Социал демократик ғояларнинг Туркистон ўлкасига кириб келиши. 

Биринчи Жаҳон урушининг Туркистон ўлкасига таъсири. 1916 йил миллий-озодлик ҳаракати.

Биринчи жаҳон урушини келтириб чиқарган сабаблар. Чор Россиясининг урушга кириши ва урушнинг мустамлака ўлкаларга таъсири. Уруш йилларида Туркистон ўлкасида ижтимоий-иқтисодий ва сиёсий ҳаёт. Мустамлака зулумнинг кучайиши. Туркистон ўлкасининг чор Россияси иқтисодиётида тутган ўрни. 1914 йил 26 июль Туркистон ўлкаси «Фавқулодда муҳофаза ҳолатида» деб эълон қилиниши, миршаблик назоратининг кучайтирилиши. 

1916 йил 25 июндаги подшо фармони ва унинг моҳияти. Туркистон ўлкаси маҳаллий халқларининг фармонга муносабати. 1916 йил қўзғолонининг турли вилоятлардаги ўзига хос хусусиятлари (Хўжанд, Самарқанд, Тошкент, Фарғона, Жиззах ва бошқалар).Қўзғолон ҳаракатларини мустамлакачиларига қарши миллий-озодлик ҳаракатига айланиши. Жиззах миллий-озодлик ҳаракатининг ёрқин намунаси. Миллий давлатчиликни тиклаш ғоясини кун тартиби қўйилиши. Чор Россияси милий-озодлик ҳаракатини бостириш учун кўрилган чора тадбирлар. Жадидлар томонидан Туркистон ўлкаси халқлари манфаатларининг Россия IV Давлат Думасида ҳимоя қилиниши. 

1917 йил феврал инқилоби ва Октябр тўнтариши

1917 йил бошларида   Россиядаги сиёсий вазият, Петрограддаги инқилобий воқеаларнинг ниҳоясига етиши.Монархиянинг ағдарилиши Россияда тузилган қўшхокимият. Феврал демократик инқилобининг ўзига хослиги. Россиядаги феврал буржуа-демократик инқилобининг Туркистон ўлкаси мусулмон аҳолисининг сиёсий жиҳатдан уйғонишига таъсири. Ўлкада Қўшхокимиятнинг таркиб топа бошланиши. Советларларнинг тузилиши, Туркистон комитети ва унинг фаолияти. Тошкент совети, Миллий демократия, жадидлар ҳаракати, маҳаллий аҳолининг жамоат ташкилотлари. Халқ вакилларининг биринчи мажлиси. «Шўрои ислом» ташкилотининг тузилиши  ва унинг фаолияти. Тошкентда мусулмонларнинг бутун Туркистон съезди (1917 й. 17-21 апрел) ва унда кўрилган масалалар, съезднинг сўнги мажлисида - Туркистон ўлка мусулмонлари Шўроси. («Ўлкамусшўро»)нинг тузиш  тўғрисида қабул қилган қарори, Низоми  ва ушбу ташкилот аъзоларининг фаолияти ҳамда Туркистон  жамоатчилиги томонидан Миллий Марказ деб эътироф этилиши. 
Туркистон муҳторияти - миллий демократик давлатчиликнинг дастлабки тажрибаси
Тошкентдаги Халқ Комиссарлари Кенгаши ва  «Марказий Шўрои Ислом» ташкилот ўртасидаги хокимият масалаларига доир зиддиятларнинг кескин тус олиши. Миллий Марказнинг ўз фаолиятини Қўқондан туриб давом эттиришга қилган қарори. 1917 йил Қўқон шаҳрида ўлка мусулмонларининг IV фавқулодда съездининг иш бошлаши ва Туркистонни Россия Федератив Республикаси таркибида ҳудудий жиҳатдан муҳтор деб эълон қилинганлиги. Туркистон муҳторияти раҳбарлари ва уларнинг фаолияти. Туркистонда халқ ҳукуматини кенг жамоатчилик томонидан олқишланиши. Туркистон муҳторияти ҳукумати тузилганидан кейинги сиёсий курашлар. Туркистон ҳукуматини муҳториятининг совет ҳукумати томонидан тор-мор этилиши. Қўқон фожеаси, унинг аянчли оқибатлари ва советларнинг ўлкада яккка ҳукмрон бўлиб қолишлари. Советларнинг иқтисодий  тадбирлари ва уларнинг оқибатлари.
Туркистонда мустабид тузумга қарши қаршилик ҳаракати

Туркистон ўлкасида  Миллий  озодлик ва истиқлол учун ҳаракатнинг бошланиши, унинг сабаблари. Сиёсий вазият. Миллий ватанпарварнинг қўлига қурол олишлари ва большевиклар режимига қарши истиқлолчилик ҳаракатини  кенг тус олиши. Ҳаракатнинг кучлари ва босқичлари.  Фарғона водийсида истиқлолчилик харакати, уларнинг намоёндалари. Кичик ва катта Эргашлар. Муҳаммад Аминбек  Аҳмадбек ўғли (Мадаминбек), Шермуҳаммадбек ва бошқалар. Туркистондаги истиқлолчилик харакатининг ўзига хос миллий характери ва хусусиятлари. Айрим гуруҳларнинг бу ҳаракатдан ўз  манфаатлари йўлида фойдаланишга интилиши. Туркистонда мустамлакачиларга  қарши қаршилик ҳаракатининг бостирилиши, унинг сабаблари ва сабоқлари.

Туркистонда   бошқарув тизимининг  шаклланиши ва  ижтимоий-иқтисодий соҳадаги ўзгаришлар ва маданий ҳаёт
Совет-мустабид бошқарув тизимининг шаклланиши. Молия, саноат тармоқлари, транспорт, ҳунармандчиликдаги ўзгаришлар. Иқтисод соҳасидаги янги чора тадбирлар. Янги иқтисодий сиёсат (ЯИС) (1921 й.) ва  унинг асосий мазмун - моҳияти. Солиқлар тизимини жорий этиш. Туркистон иқтисодиётидаги келишмовчиликлар. Туркистон Иқтисодий Кенгаши (Турк ЭКОСО)нинг тузилиши (1921й. март). ТуркЭКОСО  таркибида Давлат режалаштириш Комиссияси (Госплан)ни тузилиши. Пул ислоҳоти, марказий банк  бўлинмалари, Туркистон банкларини ташкил этилиши. Саноат ва ҳунармандчилик соҳаларига нисбатан иқтисодий сиёсатдаги либераллашув (келишувчилик). Аграр соҳадаги муносабатлар, ер муносабатлари, пахтачилик ва у билан  боғлиқ саноат корхоналари фаолияти. Ширкат хўжаликлари, кооперация турлари. Ижтимоий  ҳаётдаги аҳвол. Совет ҳукумати иқтисодий сиёсатининг мустамлакачилик моҳияти. 1917-1924 йиллардаги маънавий-маданий муҳитнинг хусусиятлари. Туркистонда 1924 йилгача бўлган маданий ҳаёт. Санъат- қўшиқчилик, театр, кино санъати тармоқлари доирасини кенгайиши ва ривожланиши. 

Хива хонлиги ва Бухоро амирлигининг қизил армия томонидан тугатилиши. ХХСР ва БХСРнинг ташкил топиши
1917-1920 йилларда  Хива хонлигидаги ижтимоий - иқтисодий аҳвол. Сиёсий ўзгаришлар (Ёш хиваликлар партияси фаолияти). Хонликда вазиятнинг кескинлашиб бориши. Асфандиёрхоннинг олиб борган ички ва ташқи сиёсати. Жунаидхоннинг (1857-1938) фаолияти. Асфандиёрхоннинг ўлдирилиши  ва Саид Абдуллони хон  деб эълон қилиниши  ва унинг тахтдан воз кечиши. Ҳокимиятни муваққат инқилобий хукумат қўлига ўтиши. 1920-1924 йилларда Хоразмдаги ижтимоий-сиёсий жараёнлар, Бутунхоразм биринчи қурултойи ва Хоразм Халқ Совет республикаси тузилганлигини эълон қилиниши (1920 йил 26 апрел). Хукумат раиси Полвонниёз Хожи Юсупов, муовинлари - Жуманиёз Султонмуродов, Қўшмамедхон Сапиевлар фаолияти. Ғоявий  сиёсий кураш. Хоразмда ватанпарварлар ҳаракати. Халқ хўжалигининг аҳволи, аҳоли турмуш даражаси. 1917-1920 йилларда Бухаро  амирлигидаги ижтимоий-иқтисодий  ва сиёсий  вазият. Амир Саид Олимхон юргизган ички ва ташқи сиёсати. «Ёш бухороликлар» ташкилоти фаолияти. 1918 йил март ойи воқеалари. Вазиятнинг кескинлашиб бориши Ф.Колесов воқеаси, Қизил тепа битими (1918й.25март). Ф. Хўжаев, А.Фитрат ва бошқаларни миллий ҳаракатдаги фаолликлари. 

Ўрта Осиёда  Миллий ҳудудий чегараланиш: мақсад ва моҳияти. Ўзбекистон ССРнинг ташкил топиши

Ўрта Осиё - Туркистон халқларининг ягона ва умумий ватани «Марказ»нинг тарихан таркиб топган учта (Туркистон, Бухоро ва Хоразм) давлатларини тугатиб ўрнига янги давлат тузиш ғояси (1920 й.). Миллий республикалар ва вилоятлар тузишга кўрсатма берилиши ва унинг сиёсий жиҳатдан асосланиши. ТАССРни бўлиб ташлаш, Бухоро ҳамда Хоразм Халқ Совет Республикаларини тузиш учун РКП (б) МК ҳамда Турккомиссия ўтказган тадбирлари, тузган лойиҳалари ўтказган таизйиқлар   ва чиқарган қарорлари. Турккомиссия раиси Я. Рудзутак билан Турор Рискулов  бошчилигида  бир гуруҳ миллий етакчилар ўртасидаги  мунозарали низолар. Минтақавий миллий - ҳудудий жиҳатидан қайта тузиш масаласини партия органларида муҳокама қилиниши. Ўрта Осиё бюроси  (Средазбюро)нинг роли (1922-1923 йй.). Ўрта Осиёни чегаралаб бўлиш ва миллий республикалар тузиш масаласини Туркистон, Бухоро ва Хоразм республикалари МИҚ ҳамда  Компартия мажлисларида муҳокама қилиниши ва уларнинг чегараланишга билдирган розиликлари ҳамда қабул қилган резолюциялари. Ўзбекистон ССР тузилиши. Ер майдони, аҳолиси. Ўзбекистон ССРнинг СССР таркибига кириши. Миллий – ҳудудий чегараланиш. Чегарадаги зиддиятлар. 
1917-1924 йилларда Қорақолпоғистон

Туркистон ўлкасининг Амударё бўлими ва Хива хонлигининг ватанпарвар кучларини миллий озодлик ва мустақиллик учун кураш жабҳаларида бой тажриба ортиришлари.Ер муносабатлар. «Ҳарбий коммунизм» сиёсати, янги иқтисодий сиёсат ва ер ислоҳотларини ўтказилиши. Советлар ҳукмронлигининг Амударё вилояти иқтисодиётига  салбий таъсири. Кадрларга бўлган номутаносиб сиёсат большевикларнинг 1917-1924 йилларда Қорақолпоғистон муҳитига (зўрлаб) тиқиштирган  совет хокимияти ва унинг миллий сиёсати. Миллий мустақиллик учун курашнинг давом этиши. Қорақолпоғистон муҳтор вилоятининг тузилиши (1925 февраль), хўжалик соҳасидаги ислоҳотлар. Қишлоқ хўжалигидаги ўзгаришлар. Қишлоқ хўжалигини жамоалаштириш. 30-йиллардаги иқтисодий ҳаёт.
Ўзбекистон 1925-1941 йилларда

Ўзбекистоннинг ижтимоий-сиёсий ривожланиши.СССРда бошқарувнинг маъмурий-буйруқбозлик тузимининг қарор топиши ва мустаҳкамланиши. Партиянинг давлат аппаратини «маҳаллийлаштириш» ниқоби остида юргизган сиёсати. Ўзбекистон ССРнинг янги Конституциясини қабул қилиниши  ва унинг республикада маъмурий-буйруқбозлик тизимини мустаҳкамлашдаги роли. Мустабид тузимнинг қатоғон сиёсати.  «Иноғомовчилик», «ўн саккизлар гуруҳи», «Қосимовчилик». Атоқли маърифатчи Мунаввар Қори Абдурашидхонов бошчилигидаги «Миллий истиқлол» ташкилотининг тор-мор этилиши. Партия, совет хўжалик ходимлари, ҳарбийлар, зиёлилар, руҳонийлар, ишчилар ва колхозчилар орасида ҳам «тозалаш» ишларини ўтказилиши. Миллий раҳбар кадрлар (Акмал Икромов, Усмон Юсупов) ҳаёти ва фаолияти. Совет қатағон сиёсатининг асоратлари.
Маориф ва  фан ривожининг асосий йўналишлари ва муаммолари. Адабиёт ва санъат.

Халқ таълими, маориф соҳасида бажарилган ишлар, мактаб қурилиши. Ўқитишнинг  шакл ва усуллари, мактабларни анъанавий тугатиш, мактабларни  педагогик кадрлар билан таъминланиш. Халқ таълимига буйруқбозлик  нуқтаи назаридан туриб ёндошувнинг кучайиб бориши. Ўзбек адабиётида А. Фитрат бошчилигида Тошкентда тузилган «Чиғатой гурунги» ва ушбу уюшманинг самарали фаолияти. Чўлпон, А.Қодирий, Фитрат, Ғулом Зафарий асарларини миллий қадриятларни ёқлаш ва ҳимоя қилишдаги беқиёс аҳамияти. 30-йилларнинг бошларидаги ёзувчи ва адиблар (Ғ.Ғулом, Ойбек,  Ғайратий, Хамид Олимжон, Абдулла Қаҳҳор, Уйғун, Комил Яшин, Усмон Носир, Зулфия) фаолияти, асарлари. Ўзбек Миллий драматургияси ва мусиқа, театр ва кино. Тасвирий ва амалий санъат халқимиз маънавий маданиятининг муҳим манбаидир. Ўзбек хотин қизларини озодликка чиқариш жараёни ва муаммолари. «Хужум» компанияси. Хотин қизлар меҳнатининг ижтимоий-иқтисодий муаммолари. Ўзбекистон миллий зиёлилари, уларнинг ижтимоий мавқеи. Ўзбек зиёлиларининг мамлакатимизнинг ақлий  заковати ва салоҳиятини ошириш йўлидаги ҳиссалари.  Ўзбекистоннинг 20-30 йиллардаги халқаро алоқалари. Халқаро алоқалар ўрнатишга интилиш. Илмий-маданий алоқалар. Халқаро  алоқаларнинг чекланиши.
Ўзбекистон иккинчи Жаҳон уруши йилларида (1941-1945 йиллар)
Ўзбек халқининг  юксак гуманизми. Урушнинг оғир йилларида ўзбек халқининг асосий маънавий–аҳлоқий ҳусусиятлари ва  инсорпарварлигининг ёрқин намоён бўлиши. Иккинчи жаҳон урушида Қорақалпоғистон  республикаси меҳнаткашларининг фаол иштироки. Республика ижтимоий-иқтисодий салоҳиятини урушга сафарбар этилиши - фронтга сафарбар қилинганлардан  тузилган миллий бригадалар. Қорақалпоғистонлик ўғлонларнинг жангоҳлардаги қаҳрамонлик жасоратлари. Фронтга юборилган қишлоқ хўжалик махсулотлари. Мудофаа учун шахсий жамғармалар. Эвакуация қилинган аҳолига ҳамда жангчилар оилаларига ғамхўрлик ва меҳрибонлик. 
Ўзбекистон 1946-1985 йилларда


Ижтимоий сиёсий тузум. Компартия сиёсати ва мафкурасидаги кўзбўямачиликлар ва унинг инқирозга йўл тутиши. КПСС якка ҳукмронлигининг халокат томон бориши. Ш.Р.Рашидовнинг  давлат ва жамоат  арбоби сифатидаги фаолияти. Республика саноат тараққиётининг бир томонлама йўналиши. Саноат тармоқлари. Ўзбекистоннинг  индустриал ривожланиши –  ишчи ва  мутахассис кадрлар тайёрлаш. Аграр  соҳадаги ютуқ ва камчиликлар, маънавий  маданий ҳаёт. Адабиёт ва санъат.

Ўзбекистон мустақиллик йўлида  (1985-1991 йиллар)

Мамлакатдаги ижтимоий, иқтисодий ва маданий  ҳаёт. Ўзбекистонда ижтимоий-сиёсий инқирознинг янада кескинлашуви.  Ўзбек халқининг Миллий ўзлигини англашининг бошланиши. Миллатлараро муносабатларнинг кескинлашуви. Қайта қуриш даврида Ўзбекистон иқтисодиёти.

Ўзбекистоннинг мустақиллиги  йўлидаги дастлабки қадамлар

Давлат тили тўғрисида қонуннинг қабул қилиниши. Ўзбекистон билан Марказ муносабатларининг кескинлашуви. Ўзбекистонда Президентлик  бошқаруви жорий этилиши. И.А. Каримовнинг Ўзбекистон Президенти этиб сайланиши. «Мустақиллик Декларацияси» нинг қабул қилиниши.

Ўзбекистон мустақиллик йилларида

Мустақиллик тушунчаси. Ўзбекистоннинг иқтисодий мустақиллик ва сиёсий  суверенитети учун амалий  харакатлар. Ўзбекистон сиёсий тизимидаги ўзгаришлар. Ўзбекистон Республикасининг Давлат мустақиллиги эълон қилиниши ва унинг  оламшумул   аҳамияти.

Ўзбекистоннинг ўзига хос  истиқлол ва тараққиёт йўли

Ўзбекистоннинг ўзига хос тарққиёт йўлини  танлаши, тараққиётнинг «Ўзбек модели». Иқтисодий ислоҳатларнинг беш тамойили. Ўзбек модели, Янги босқичнинг 5 устивор йўналиши. Ўзбекистон мустақиллиги ҳуқуқий асосларининг яратилиши. Янги Конституция қабул қилиниши.

Сиёсий ислоҳотлар. Миллий давлатчилик пойдеворининг барпо этилиши

Ўзбекистонда Олий давлат  вакиллик органи - Қонун чиқарувчи ҳокимиятнинг  шаклланиши. Ўзбекистонда  икки палатали Парламентнинг шаклланиши - қонунчилик палатаси ва Сенат фаолияти. Миллий давлат тизимининг барпо қилиниши бошқарувдаги янги усулларни қарор топиши. Маҳаллий давлат  ҳокимияти тизимидаги ўзгаришлар.

Мустақил Ўзбекистон Республикаси таркибида суверен  

Қорақалпоғистон Республикаси

Ўзбекистон мустақиллиги йилларида Қорақалпоғистон  давлатчилиги тараққиёти – Мустақил Қорақалпоғистон  давлатининг ижтимоий - иқтисодий тараққиёти. Халқ таълими  фан  ва  маданият.

Ўзбекистонда  ҳуқуқий  демократик давлат қурилиши – фуқаролик жамиятининг шакллантирилиши

Ўзбекистонда демократик, фуқаролик  жамият қуриш йўли. Суд  ҳокимияти ислоҳатлари. Демократик сайлов  тизимини барпо этилиши ва унинг асосий тамойиллари. Сиёсий партиялар ва жамоат ташкилотларининг шаклланиши ва фаолияти. Жамиятни демократлашувида  оммавий ахборот воситаларининг роли.  Матбуот турларининг кўпайиши.

Иқтисодий ислоҳотлар, бозор муносабатларининг шаклланиши тарихи

Ўзбекистоннинг бозор иқтисодиётига ўтиш йўли. Иқтисодиётнинг сифат белгилари, ҳуқуқий асосларини яратилиши. давлат мулкини  хусусийлаштириш, мулкдорлар синфининг шаклланиши. Иқтисодиётнинг аграр секторидаги ўзгаришлар. Саноат, автомобилсозлик соҳасини ривожланиши. Жаҳон молиявий иқтисодий инқирози ва Ўзбекистонда унга қарши қўлланилаётган чора тадбирлар. Осиё Тараққиёт банки ва унинг Тошкент шаҳрида бўлиб ўтган кенгаши. 

Ўзбекистоннинг маънавий ва маданий тараққиёти

Маънавий қадриятлар, миллий  ўзликни англашни тикланиши. Миллий истиқлол мафкураси, маънавият ва маърифат жамоатчилик марказини ташкил топиши ва унинг фаолияти.  Миллий урф одатлар, қадриятлар ва анъаналарнинг тикланиши. Миллий истиқлол мафкураси ва тамойиллари. Янги  жамият қуришда таълим ва тарбия, маданий ҳаёт. Ёшларни Ватанни севиш руҳида тарбиялаш ва унинг улуғвор аҳамияти. 

Таълим тизимидаги ислоҳатлар: “Кадрлар тайёрлаш Миллий дастури”нинг қабул қилиниши. Тарих – халқ маънавиятининг асоси. Қарши шаҳрининг 2700, Самарқанд шаҳрининг 2750, Тошкент шаҳрининг 2200 йиллик тантаналарининг ўтқазилиши. Тошкент шаҳрининг Ислом маданияти пойтахти деб эълон қилиниши ва унинг аҳамияти. Анънавий Шарқ тароналари халқаро мусиқий фестивали: ўзбек мумтоз мусиқа санъатининг жаҳон санъатидаги ўрни. Миллий спорт турларининг ривожлантирилиши.

Президент И.А.Каримовнинг “Юксак маънавият – енгилмас куч” асари ва унинг юксак маънавиятли баркамол авлодни шакллантиришдаги аҳамияти. 2010 йилнинг “Баркамол авлод йили” деб эълон қилиниши ва “Баркамол авлод йили” Давлат дастурининг қабул қилиниши. 

  Ўзбекистон Республикасининг жаҳон хамжамиятига қўшилиши

Халқаро сиёсий  вазият. Мустақил Ўзбекистон давлатининг жаҳон  ҳамжамияти сари тутган йўли. Жаҳон ижтимоий-сиёсий жараёнларида Ўзбекистоннинг геосиёсий ўрни. Ўзбекистонни БМТга қабул қилиниши. Ўзбекистоннинг ташқи алоқаларининг  кенгаши – Ўзбекистоннинг  ЕХҲТ билан алоқалари.  Ўзбекистоннинг Марказий Осиё давлатлари  билан  ҳар томонлама  ҳамкорлиги. Халқаро хавфсизлик масалалари ва терроризмга қарши кураш. Шанхай хамкорлик ташкилотига кирувчи давлат раҳбарларининг Тошкент шаҳрида ўтказилган учрашуви. БМТ Бош Ассамблеясининг мингйиллик ривожланиш мақсадлари бўйича олий даражадаги ялпи мажлисидаги кўрилган масалалар (2010 йил).
Президент Ш.Мирзиеёв ташаббуси билан 2017-2021 йилларда Ўзбекистонни янада ривожлантиришнинг устувор йўналишлари бўйича “Ҳаракатлар” стратегиясининг қабул қилиниши.

Ташқи сиёсатдаги туб ўзгаришлар: Қўшни давлатлар билан чегараларнинг очилиши, визасиз режимнинг ташкил қилиниши.

Иқтисодиётни янада эркинлаштириш, тадбирқорликни қўллаб-қувватлаш ва эркин валюта конвертациясининг жорий қилиниши.
